Справка по внутришкольному контролю

Информация по внедрению полиязычия
В 1 полугодии 2015-2016 учебного года в  КГУ «Опытнопольская средняя школа» преподавателями казахского языка работали 6 человек: Токтажанова А.К., Шакенова Д.К., Байкенева У.Ж., Макажанова Е.С., Бекпосынова А.А, Абежанова Б.М. Русский язык преподавали  учителя: Ботищева С.А., Мурашкина Е.В., Ермоленко Е.В. Русский язык в классах с государственным языком обучения вела  Тутебаева М.З., во 2 полугодии Байсакова Ф.С.  Преподавателями иностранного языка работают три человека: Дмитрук Н.И., Шеремет О.В., Амерханова Л.Б.
В своей работе учителя опираются на следующие документы: Закон об образовании, Трудовой кодекс, ГОСО, инструктивно-методическое письмо», Государственная программа функционирования и развития языков 2011-2020, Конституция РК, Конвенция о правах ребенка.
Руководителем лингвистического цикла работала Бекпосынова А.А.(высшее, учитель казахского языка, стаж работы 13лет, 37 лет). Руководитель гуманитарного цикла – Дмитрук Н.И. (высшее, учитель иностранного языка, стаж работы 29 лет, 51 лет).

В школе 2 кабинета казахского языка, 1 кабинет русского языка, 1 кабинет иностранного языка.

Кабинеты русского языка и литературы. 
Имеется наглядный дидактический материал для успешного выполнения учебной программы, для расширения кругозора учащихся и развития устной и письменной речи ( в основном, устаревший).

Карточки для опроса учащихся на уроках русского языка в 5-9 классах, тестовые задания 5-11 классов охватывают все разделы науки о языке. Они способствуют усвоению знаний учащихся и являются средством контроля ЗУН, подготовке к ЕНТ.

Иллюстративные материалы по русской литературе способствуют формированию эстетического вкуса учащихся, пробуждают интерес к личности того или иного художника слова, расширяют кругозор, активизируют внимание учащихся на монографическом материале, развивают творческие способности. Кабинет русского языка не снабжен ТСО. В 2014 году были приобретены новые предметные информационные стенды, словарь Ожегова.
Кабинеты казахского языка и литературы 

В кабинетах имеются стенды, отражающие основную информацию о грамматическом и лексическом строе казахского языка. Дидактический материал систематизирован по основным разделам и блокам. В кабинете имеется минибиблиотека, портреты великих казахских деятелей, ученых, просветителей. 

Наглядный материал представлен в виде плакатов, таблиц. Разнообразен тестовый материал для учащихся 5-11 классов при подготовке к ЕНТ. Кроме того в кабинетах собран дидактический материал, игрушки, предметы, что позволяет расширить языковые возможности учащихся, а самое главное,  облегчают и помогают в решении тех или иных коммуникативных задач. Кабинеты казахского языка не снабжены ТСО.

.

Кабинет английского языка. 

Кабинет снабжен компьютерами. Имеются стенды, отражающие информацию о грамматических правилах, лексическом строе языка и географии англоговорящих стран. Дидактический материал систематизирован по основным блокам и темам. Наглядный материал представлен в виде плакатов, открыток с видами достопримечательностей, журналы.

Учителями разработан тестовый материал для учащихся 5- 11 классов. 

В старших классах для прослушивания используют звуковые приложения к книгам зарубежных издательств. В них содержатся образцы разговорных речевых клише и повседневной речи. Такие учебные пособия развивают учебные навыки аудирования и беспереводного понимания.

Составлен график проведения уроков в мультимедийных кабинетах для учителей школы.
В школе имеются электронные учебники по:

-казахскому языку Республиканского научно-методического центра информационного образования для 7, 8, 9, 10 классов, 

- Қазақ тілі Жазушы для 7, 8, 9, 10 классов,

- казахскому языку MERITS для  8, 9, 10,  классов,

- русскому языку MERITS для  8, 9, 10, 11 классов,

- английскому языку MERITS для  8, 9, 10, 11 классов.


В рамках предметной  декады были даны следующие уроки:
Учителем русского языка Тютебаевой М.З. в 5А (с обучением на государственном языке) был проведен урок на тему «Основа слова. Окончание слова». Методы: словестный, наглядный, частично поисковый. Используемые технологии: коммутативная, игровая, проблемная, ЛОО. 
Урок Шеремет О.В.  в 7 «Б» классе на тему «Мир животных» был основан на применении деятельностного подхода, уроках применялись игры, ИКТ, ЛОО, развивающееся обучение, разноуровневую дифференциацию, коммуникативную технологию, метод синквейнов. Форма работы: фронтальная, групповая, парная, индивидуальная. На уроках применялись различного рода чтения. На уроках учителя использовалась рефлексия.

Дмитрук Н.И. в ходе урока в 8 «Б» классе на тему «Мир музыки» применяла коммуникативный метод, педагогику сотрудничества и работу в динамических группах, парах, метод синквейнов. Форма работы: фронтальная, парная, групповая, индивидуальная. На уроках была проверка и взаимопроверка. 
Урок Амерхановой Л.Б. в 7 «А» классе на тему «Eating in Britain» имел следующие цели:  развивать страноведческую компетенцию, информационную, коммуникативную компетенцию, развитие монологической речи, аудирование. Применяемые технологии:  технология продуктивного чтения, игровые технологии. 

Кроме открытых уроков учителями гуманитарного цикла были проведены внеклассные мероприятия. Дмитрук Н.И, Шеремет О. В., Амерханова Л.Б.  КВН среди 8-х классов по теме «English Holidays». Учителя использовали: фронтальную, групповую, парную, индивидуальную работу. Методы: объяснение, соревнование, беседа, рассказ, поощрение, игра, пример, пояснение. Соревнование построено на материале, который позволяет учащимся использовать его для устных высказываний. Использование игрового метода, и метода соревнований позволило мотивировать учащихся к деятельности в ходе всего мероприятия, сохранять внимание учащихся в ходе всего занятия, способствовало активности детей, создавая атмосферу творчества и сотрудничества. 

Учителем казахского языка Бекпосыновой А.А., учителем русского языка Шеремет О.В. и учителем русского языка Мурашкиной Е.В. была проведена литературная гостиная «Поэзия Абая». Мероприятие способствовало расширению кругозора, развитию эстетического вкуса, воспитанию патриотизма.

Работа с одаренными детьми.
В Региональных Анисимовских чтениях в конкурсе чтецов Пастушенко А. занял 3 место, в конкурсе научных проектов Севостьянова А. заняла 3 место. В Регинальной олимпиаде по литературе на базе ВКГУ приняли участие 3 ученика, все награждены грамотами. Участниками и призерами Международного конкурса Инфоурок по русскому языку и литературе стали 10 учеников. Победителями финала Международного конкурса Инфоурок «Осень-2015» по русскому языку стали 3 ученика. В Региональных Абаевских чтениях (КАСУ) участвовали 5 человек, все отмечены грамотами. В районном конкурсе чтецов «Мир детства» на английском языке ученик 3 класса Слямов Т. награжден грамотой. В КИО по русскому языку Иващенко В., Терентьева А., Рыльский Д. заняли 1 место, Пастушенко А – 3 место. В КИО по литературе Севостьянова А. заняла 3 место. В районном конкурсе «Мемлекеттік тіл-менің тілім!» Ремарчук Д. отмечена грамотой. Ремарчук Д. приняла участие в IV Международной  научно-практической конференции «Эврика» базе УКфМЭСИ, работа опубликована в Научном сборнике МЭСИ. В областном конкурсе «Айналайын» участников 51,из них 44 призера. В областном конкурсе «Асылтас» 67 участников, 22 призера. В конкурсе «Акбота» 18 участников, результаты ожидаются. В Международгом конкурсе «Русский медвежонок – языкознание для всех» приняли участие 9 учеников, 1 призер. Тулегенова Ұ, Мухина Е. приняли участие в районном конкурсе  «Мұқағали оқулары»проведенном Управлением развития культуры и языков ( 3 место).
Организована внеклассная работа по предметам. Проводятся олимпиады и предметные декады. Учителями были проведены конкурсы чтецов, сочинений, выставки газет, кроссвордов, иллюстраций. Учителя регулярно проводит конкурсы чтецов, посвященные различным событиям ( ко Дню языков, ко Дню Республики, ко Дню Победы ит.д.), выставки газет по  литературе, посвященные творчеству С.А.Есенина, М.А.Шолохова, А.М.Волкова, М Макатаева, Абая, Ш.Құдайбердиева), по русскому языку устные журналы «Почему мы так говорим», «Язык мой – друг мой», смотры кроссвордов и иллюстраций к произведениям. Ежегодно проводятся конкурсы сочинений, например, о вреде наркотиков, о будущем Казахстана, о роли телевидения в жизни молодежи, о выборе профессий, посвященные знаменательным датам. 
При организации изучения языков возникают следующие проблемы: несовершенство учебных программ и учебников, нехватка ТСО. 
                                                              Заместитель дирекора по УР               Мурашкина Е.В.
