Исследование интересов учащихся в связи с задачами профориентации 

учащихся 11 кл.
Не стыдно чего-нибудь не знать, но стыдно не хотеть учиться.

Сократ

Учение, лишенное всякого интереса и взятое только силой принуждения, убивает в ученике охоту к овладению знаниями.
Приохотить ребенка к учению гораздо более достойная задача, чем приневолить.

К.Д. Ушинский

С рождением ребенка мамы и папы автоматически становятся педагогами. Каждый родитель хочет, чтобы его ребёнок хорошо учился, с интересом и желанием занимался в школе. Но подчас и от родителей приходится с сожалением слышать: “не хочет учиться”, “мог бы прекрасно заниматься, а желания нет”. Возникают проблемы с успеваемостью. Зачастую это связано не с работоспособностью ребенка или его интеллектуальными возможностями, а с резким падением интереса к учению, снижением учебной мотивации. Как она возникает? Этот вопрос волнуют многих родителей. 
Слово “мотивация” происходит от латинского глагола “movere”, двигать. Под мотивом учения мы понимаем то, ради чего учится ребенок, что побуждает его учиться”. Нередко, что в первый же день пребывания в школе ученик узнает, что теперь он не может вести себя так, как раньше: ему нельзя встать тогда когда ему хочется; нельзя повернуться к ученику, сидящему сзади; нельзя спросить, когда хочется это сделать. В таких случаях у учеников постепенно формируется страх перед школой, страх перед учителем. Учебная деятельность радости не приносит. Даже взрослый человек не может длительное время работать в таких условиях. Чтобы понять другого человека, надо мысленно встать на его место. Вот и представьте себя на месте ученика, который должен каждый день, как правило, не выспавшись вставать и идти в школу. Если аналогичная ситуация складывается у взрослого человека, то он долго не выдерживает и меняет место работы. Родители должны постоянно помнить, что человек не может длительное время работать на отрицательной мотивации, порождающей отрицательные эмоции. 
В старшей школе чаще всего встречается познавательный и социальный мотивы, которые развиваются у школьников параллельно: лидирует широкий социальный мотив (получить образование, найти хорошую престижную работу, быть материально обеспеченным, но для этого мне надо закончить школу).

Они прекрасно это понимают, но из – за несформированной психики и большого количества информации, которая повсюду окружает юношей и девушек, ребята начинают «метаться». Они пытаются выбрать самое правильное решение сложившейся проблемы, а будущая профессия это действительно проблема. Уважаемые родители, ваши дети выросли, но это не значит, что они полностью готовы принимать самостоятельные решения именно вы должны помочь своему ребенку принять наиболее правильные решения в этой области, непосредственно учитывая возможности и интересы своих детей. А что касается вас ребята, вы тоже должны не стеснятся признавать того, что учиться вы уже устали и именно лень может стать причиной несбытия ваших желаний. Вы склонны думать, что родители вас не понимают, но это не так вы их плод, и возможно когда – то они так же считали, что родители их не понимают. Когда вы придете в колледжи и ВУЗы, первое что вам скажут – «Помните в школе вас учили, а здесь вы учитесь» и чтобы для вас это не было шоком, вам необходимо принять решение, что важнее ваше будущее, ваша семья, обеспеченная семья. Или сегодняшняя лень. С чем или с кем стоит бороться?
У вас на столе лежат листочки, пожалуйста ребята напишите какими вы видите себя в будущем, уважаемые родители какими вы в будущем видите своих детей.

А теперь что для этого необходимо.

Вывод: для этого необходимо стремление, мотив взаимоподдержка и уважение к учителям, и родителям.

Тысячекратно цитируется древняя мудрость: можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя. Да, можно усадить детей за парты, добиться идеальной дисциплины. Но без вашего стремления ребята, освоения знаний не произойдет. Это будет лишь видимость учебной деятельности.

Я хочу вам пожелать чтобы ваши интересы и возможности всегда совпадали, успехов вам ребята и вам уважаемые родители и учителя!

Спасибо за внимание!
