 Сценарий проведения онлайн-мероприятия «Роль Первого Президента в становлении Независимого Казахстана»
Дата проведения- 14.12.2020 год                        время- 13.25 ч.
Участники- учащиеся 10 «В», 11 «Г» классов, учителя КГУ «Каргалинская средняя школа №3»
Форма организации обсуждения темы- «круглый стол»
Цель «круглого стола» — организация обмена мнениями 
Оборудование: музыка, слайды, фрагменты документального фильма «Тәуелсіздіктің  қыры: Жаңғыру жолы» из серии «7 Граней Независимости»
Цель: Раскрыть историческую роль Н.А.Назарбаева в развитии независимого, процветающего демократического государства.
План мероприятия:
1. Организационный момент. 
   Вступительное слово учителя: Здравствуйте, дорогие ребята, гости нашего мероприятия. Сегодня мы проводим нашу встречу в форме «круглого стола». Тема - «Роль Первого Президента  в становлении Независимого Казахстана». Модератором мероприятия сегодня буду я. Экспертом предлагаю выбрать Майбасарову Ларису Кыргызалиевну, учителя истории, который может дать квалифицированный ответ на любой вопрос.
   День Независимости Республики Казахстан — это главный праздник для всех казахстанцев. Обретя Независимость, наш народ на демократической основе впервые избрал своего Президента. Казахский язык обрёл статус государственного.  Была принята новая Конституция. Восстановлены честные имена славных сынов и дочерей казахского народа.
    Мощный ветер Декабря порушил цепи рабства и явил на свет суверенные государства. 
    Есть у нас герои Декабря 1986 года: Кайрат Рыскулбеков, Ербол Сыпатаев, Жансая Сабитова, Хасен Кожахметов и многие другие. Верится, что знамя Декабря будет развеваться вечно…
Исторической является дата — 16 декабря 1991 года, день, когда был подписан Конституционный Закон РК «О государственной независимости Республики Казахстан». Более двадцати девяти лет назад на карте мира появилось новое суверенное государство — Республика Казахстан.
  Одной из важнейших составляющих казахстанской модели государственного управления является роль лидера. Несомненно, что на возрождение казахстанской государственности, общественно-политическую и социально-экономическую жизнь страны в целом оказывает влияние Первый Президент Республики Казахстан Н.А Назарбаев. В связи с этим особую актуальность приобретает проблема осмысления исторической роли Президента как основателя независимого государства.
Роли Первого Президента-Елбасы Нурсултана Назарбаева в становлении независимого Казахстана посвящен цикл документальных фильмов «7 граней Независимости».
Первый фильм из цикла- «Одна судьба, один народ»- рассказывает о казахстанской модели межэтнического единства и межконфессионального согласия.
Второй фильм называется «Час испытаний» и рассказывает о непростых решениях для построения в постсоветской стране рыночной экономики.
О судьбоносном решении Н.А.Назарбаева- закрытии Семипалатинского ядерного полигона- рассказывает третий фильм- «Мудрое решение».
В фильме «В единстве сила»- рассказ о том, как Казахстан начал работу по созданию системы региональной безопасности в Евразии.
Фильм пятый- «Линии жизни»- о развитии транзитно-транспортного потенциала Казахстана, о создании трансконтинентальных коридоров.
Шестой фильм- «Возрождая потерянное». Подняты темы развития казахского языка, придания ему государственного статуса.
Седьмой фильм- «Переломный момент»-посвящен строительству новой столицы Казахстана.
Предлагаю просмотреть фрагменты документального фильма «Тәуелсіздіктің  қыры: Жаңғыру жолы» из серии «7 Граней Независимости» и обсудить несколько тезисов для обсуждения:
1. Роль Елбасы в конституционном строительстве Казахстана.
2. Установление и развитие взаимовыгодного сотрудничества со странами мирового сообщества.
[bookmark: _GoBack] 3. Многонациональный фактор- подлинное достояние республики.
4.Возрождение нравственных, духовных ценностей и традиций народа.
5.О приоритетном внимании государства к вопросу образования.
  1. Роль Елбасы в конституционном строительстве Казахстана.
 Людмила: 16 декабря 1991 года произошло крупнейшее событие в истории казахстанского народа. В этот день Верховный Совет принял, а Президент страны Н.А. Назарбаев подписал Конституционный закон «О государственной независимости Республики Казахстан».     
    Конституционный Закон «О государственной независимости Республики Казахстан» стал новым этапом в политико-конституционном развитии республики и отразил такие основополагающие демократические принципы, как право нации на самоопределение, приоритет прав и свобод личности, политическая стабильность, разделение властей, межнациональное согласие. За годы становления и развития суверенного государства Президент Казахстана проявил себя как целеустремленный и решительный лидер. Очевидцы свидетельствуют, как остро переживал Нурсултан Назарбаев за исполнение своих инициатив, как хорошо понимал проблемы и чувства простых казахстанцев. Первому Президенту удалось убедить своим примером трудолюбия и проводимым курсом миллионы казахстанцев в достижении великого будущего своей страны.
Айсулу: В эти годы была принята Конституция страны, введена национальная валюта и другие атрибуты суверенного государства, в том числе такие как Флаг, Герб и Гимн. Создан мощный оплот независимости – Вооруженные силы. по всем периметрам страны законодательно оформлена государственная граница с соседними дружественными государствами…. Все главные стратегические решения в РК за годы независимости инициировались и происходили при прямом участии Главы государства – Н.А. Назарбаева.
2. Установление и развитие взаимовыгодного сотрудничества со странами мирового сообщества.
Шахкарим: Особую роль лидер государства придавал созданию системы национальной безопасности с учетом геополитического и экономического положения Казахстана.    
   Страна, занимающая девятое место в мире по своей территории, должна была проводить взвешенную многовекторную политику, суть которой заключалась в установлении и развитии взаимовыгодного сотрудничества со странами мирового сообщества. 
   Последовательная внешняя политика Казахстана признана свыше 120 государствами мира. Дипломатическое ведомство Казахстана выстраивало новую систему безопасности, главным вектором которого являлось создание режима нераспространения ядерного оружия. 
Хадиша: Казахстан закрыл Семипалатинский испытательный полигон и активно вступил на путь ядерного разоружения. Благодаря титаническим усилиям Президента укрепился международный авторитет нашей страны. Еще можно добавить то, что Казахстан на современном этапе имеет статус крупной региональной державы на евразийском пространстве, играет активную роль в системе международных отношений и занял достойное место на политической карте мира. Наше государство представлено в ООН, ОБСЕ, СВМДА, ОИС, ШОС, ЮНЕСКО, МВФ и во многих других авторитетных международных организациях.
3. Многонациональный фактор - подлинное достояние республики.
Бекасыл: Казахстан – полиэтничная страна, где проживают представители 130 этносов. Многонациональный фактор Президент сумел превратить в подлинное достояние республики.
   Президентом страны был создан уникальный институт – Ассамблея народа Казахстана, консультативно-совещательного органа при Главе государства, основная цель которой – обеспечение равенства прав и свобод граждан республики, независимо от их национальности, языка, отношения к религии, принадлежности к социальным группам.
Дияр: Люди разных национальностей, проживающие в стране, ежедневно вносят свой вклад в развитие и процветание республики. Огромную значимость cегодня приобрели слова, сказанные в «Обращении Ассамблеи народа Казахстана к гражданам страны»: «Провозглашена национальная идея «Мәңгілік Ел», рожденная всем тысячелетним историческим опытом казахского народа, казахстанским путем, пройденным за годы независимости. Единая цель - это укрепление Независимости нашей Родины – Казахстан! Единые интересы - это наши общие ценности, стремление жить в свободной и процветающей стране! 
4. Возрождение нравственных, духовных ценностей и традиций народа.
Эльдар: Нурсултан Абишевич Назарбаев никогда не забывает политику и  традиции наших великих предков, таких как султаны Керей и Жанибек, основавших первое независимое Казахское ханство в 1465 году, и, более всего, – крупного государственного деятеля Казахстана XVIII века Абылай-хана, укрепившего традиционную ханскую власть и казахскую государственность. Этих великих исторических деятелей прошлого и современного мира с Нурсултаном Назарбаевым объединяет глубокая любовь к Родине, Казахстану, к своему народу. И огромное желание вывести свою страну вперед.
Милана: Вот Н.А.Назарбаев сказал: «Новые компоненты общенациональной программы «Рухани жаңғыру» позволят актуализировать многовековое наследие наших предков, сделав его понятным и востребованным в условиях цифровой цивилизации.
  Убежден, у народа, который помнит, ценит, гордится своей историей, великое будущее. Гордость за прошлое, прагматичная оценка настоящего и позитивный взгляд в будущее – вот залог успеха нашей страны».
5.О приоритетном внимании государства к вопросу образования.
Людмила : Однажды Н.А.Назарбаев посетил один из университетов, и , обращаясь к студентам, заметил : «Как говорил президент Джон Кеннеди, – заметил Н.А. Назарбаев: «Нам нужны люди, способные мечтать о том, чего никогда не было… Образованные, грамотные люди – это основная движущая сила развития человечества в 21-м веке. И вы, сегодняшние студенты, которые завтра будут учеными и менеджерами казахстанских компаний, должны это очень хорошо понимать». 
  Мы, будущие выпускники нашей школы, согласны со словами Елбасы «Тому, кто не развивается, не идет вперед, придется уступить свое место другому, более конкурентоспособному специалисту». А для этого нужно учиться, овладевать знаниями, стремиться к своей цели.
Модератор: Действительно, Первый президент Казахстана Н.А.Назарбаев является выдающейся личностью, которая стоит у истоков казахстанской государственности. И именно благодаря его стратегическому курсу Казахстан за годы Независимости добился высоких результатов. Ребята, вы хорошо подготовились, дали свою оценку событиям тех лет, правильно озвучили свои мнения о роли первого Президента в становлении Независимого Казахстана.
Слово предоставляется эксперту Майбасаровой Л.К. 
На этапе подведения итогов , модератор, эксперт должен:
· напомнить о целях, которые были поставлены в начале урока;
· кратко показать итоговую расстановку мнений участников по базовым вопросам обсуждения;
· сформулировать общее мнение;
· озвучить аспекты, которые не нашли должного освещения в ходе дискуссии;
· дать задание на самоподготовку.
Модератор: Успехи, которых страна добилась вместе с Елбасы, нужно беречь и ценить.
  В преддверии Дня Независимости желаю Вам крепкого здоровья, благополучия и стабильности! Пусть в нашей стране всегда царят мир, согласие и взаимопонимание. 
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