Проектная деятельность младших школьников как фактор успешности учащихся.

Работа над проектами занимает особое место в системе образования, позволяя учащимся приобретать знания, которые не достигаются при традиционных методах обучения. Это становится возможным потому, что дети сами делают свой выбор и проявляют инициативу.

Меняется роль учителя: из носителя информации и знаний, всезнающего оракула, учитель превращается в организатора деятельности, консультанта и коллегу по решению проблемы, добыванию информации из различных (может быть и нетрадиционных) источников. Работа над учебным проектом позволяет выстроить бесконфликтную педагогику, вместе с детьми вновь и вновь пережить вдохновение творчества, превратить образовательный в результативную созидательную творческую работу.

Главная задача современного учителя - сформировать у учащихся умения осуществлять проектную деятельность, помочь им освоить разные способы поиска материала и решения проблем, научить их проводить исследования, делать выводы. Работа учителя направлена на развитие у детей самостоятельности, любознательности, творческой активности.
Исследовательская деятельность предусматривает различные формы работы: доклад, реферат, проект.

Доклад - устное или письменное сообщение с целью познакомить слушателей с определенной темой (проблемой). В докладе могут быть представлены соображения автора, которые не требуют научной проверки или доказательств.

Реферат - доклад на определенную тему, основанный на обзоре различных источников информации. В реферате могут быть изложены различные точки зрения по данному вопросу.

Проект- это «продукт», созданный как результат проектной деятельности; разработанный план решения проектных задач с представлением его реализации, описанием исследований, изложением выводов и рекомендации.
Алгоритм разработки проектов таков: проблема-цель-результат.

После того, как выявлена проблема и намечена цель, необходимо сделать следующее:

· -установить наличие имеющихся ресурсов и определить недостающие ресурсы(Что уже есть для выполнения предстоящей работы- информация, умения. Чего пока нет, но нужно иметь: найти информацию, научить делать)

· - поставить задачи.(Что необходимо сделать, чтобы достичь цели проекта)

· - наметить этапы работы (Разделить всю работу на части)

· -выбрать способы решения задач на каждом этапе.

· -определить сроки выполнения работы (поэтапно и в целом)

Структура проекта такова: введение, основная часть, заключение.

Введение-часть, в которой необходимо указать тему, цель и задачи, гипотезу и способы ее проверки.

Основная часть- описание поэтапного решения задач.

Можно использовать следующие фразы:

Я начал свою работу с того, что…

Потом я приступил к…

Я завершил работу тем, что…

В ходе работы я столкнулся с такими проблемами…

Я отклонился от плана …

План работы был нарушен, потому что…
Мне удалось достичь цели проекта, потому что…

Заключение- часть, в которой нужно подвести итоги работы, перечислив то, что удалось и что нет, сделать выводы, сформулировать рекомендации.

В проектной деятельности ребенок приобретает новые знания, умения и навыки. Эта работа позволяет ребёнку делать для себя открытия, учиться ставить цели и добиваться достижения этих целей. Проводя работу над проектом, ребенок больше узнает о себе, о своих возможностях и развивает способности, формирует свою компетенцию: информационную, мыслительную, деятельностную, коммуникативную.

Учитывая, что у учащихся начальной школы велик интерес к игровым формам работы, можно использовать такие дидактические приёмы, как «волшебный цветок незабудка» (

 каждый лепесток которого- это компонент проекта), весёлый мини-тест «Каково ваше мнение?»

После защиты проекта надо оценить сформированность мыслительных, информационных, деятельностных, коммуникативных умений учащихся. В ходе самоанализа происходит оценка своих поступков и переживаний. Чтобы помочь учащемуся проанализировать свою деятельность, учитель  может предложить несложные мини-тесты.
Хочется выделить положительные элементы, которые присутствуют в проектном методе обучения. Этот метод чётко ориентирован на реальный практический результат. Во время работы строятся новые отношения между учениками, а также между учителем и учащимися. Расширяется их образовательный кругозор, возрастает стойкий познавательный интерес. Работа над проектом помогает учащимся проявить себя с самой неожиданной стороны. У них есть возможность показать свои организаторские способности, скрытые таланты, а также умение самостоятельно добывать знания, что является очень существенным для организации процесса обучения в современной школе.

