План  урока самопознания

Дата:  
Школа КГУ «Новоишимская СШ № 1»     
Тема  Любовь как высшая истина

Ценность: Любовь                 
Качества: симпатия и чуткость, щедрость, самоотверженное служение
Педагог:  Нурмаганбетова Айгул Колбаевна
Класс 9      
Количество уч-ся: 21
	Цель: углубление представлений учащихся о любви как высшей общечеловеческой ценности.
Задачи:        
 -  раскрытие значения любви в жизни человека;
 - развитие ценностных ориентаций (щедрость, самоотверженное служение), помогающие обрести смысл жизни;

 -  воспитание таких качеств как симпатия и чуткость; щедрость

	Ресурсы:(материалы, источники)

	Ход урока:

Организационный   момент. Позитивный настрой «Свет».
 Пожалуйста, сядьте удобно, спинку держите прямо. Руки и ноги не скрещивайте. Руки можно положить на колени или на стол. Расслабьтесь. Пожалуйста, закройте глаза.
Представьте, что солнечный свет проникает в вашу голову и опускается в середину груди. В середине груди находится бутон цветка. И под лучами света бутон медленно раскрывается, лепесток за лепестком. В вашем сердце расцветает прекрасный цветок, свежий и чистый, омывая каждую мысль, каждое чувство, эмоцию и желание.
Представьте, что свет начинает все более и более распространяться по вашему телу. Он становится сильнее и ярче. Мысленно опустите свет вниз по рукам. Ваши руки наполняются светом и освещаются. Руки будут совершать только добрые, хорошие действия и будут помогать всем. Свет опускается вниз по ногам. Ноги наполняются светом и освещаются. Ноги будут вести меня только к хорошим местам для совершения добрых дел. Они станут инструментами света и любви.
Далее свет поднимается к вашему рту, языку. Язык будет говорить только правду и только хорошие, добрые слова. Направьте свет к ушам, уши будут слушать хорошие слова, прекрасные звуки. Свет достигает глаз, глаза будут смотреть только на хорошее и видеть во всем хорошее. Вся ваша голова наполнилась светом, и в вашей голове только добрые, светлые мысли.
Свет становится все интенсивнее и ярче и выходит за пределы вашего тела, распространяясь расширяющимися кругами. Направьте свет всем вашим родным, учителям, друзьям, знакомым. Пошлите свет и тем, с кем у вас временно непонимание, конфликты. Пусть свет наполнит их сердца. Пусть этот свет распространится на весь мир: на всех людей, животных, растения, на все живое, повсюду… Посылайте свет во все уголки Вселенной. Мысленно скажите: «Я в Свете… Свет внутри меня… Я есть Свет». Побудьте ещё немного в этом состоянии Света, Любви и Покоя...
Теперь поместите этот Свет снова в ваше сердце. Вся вселенная, наполненная Светом, находится в вашем сердце. Сохраните её такой прекрасной. Потихонечку можно открывать глаза. Спасибо.
2.Проверка домашнего задания.

1. Конкурс на видео-притчу о любви 
2. Сформулируйте определение понятия «любовь»
Как вы понимаете значение слова «любовь»? 
	Анализ хода урока

	3. Позитивное высказывание (цитата)

«Любовь спасет мир…»

Ф.М.Достоевский

Вопросы: Что именно Федор Михайлович хотел донести этой фразой до нас?

Этой фразой он пытался дать понять, что главное - это не внешний облик, не красивые черты лица и статность фигуры. А то, за что и любят людей - их внутренний мир, душевные качества. Именно доброта, отзывчивость и гуманность, чуткость и любовь ко всему живому позволят людям спасти мир. Именно это и есть настоящая красота, а люди, обладающие такими качествами, поистине прекрасны.
.
	

	4. Подарок детям.

Рассказывание истории (беседа) (в качестве подарка от учителя)

«Сыновья благодарность…»
Как-то поутру два старых удода, самец и самка, почувствовали, что на сей раз им не вылететь из гнезда. Густая пелена застлала им очи, хотя небо было безоблачным, и день обещал быть солнечным. Но оба они видели лишь мутную дымку и ничего уже не различали вокруг. Птицы были стары и немощны. Перья на крыльях и хвосте потускнели и ломались, словно старые сучья. Силы были на исходе.

Старики удоды решили не покидать более гнездо и вместе ожидать последний час, который не замедлит явиться. …Но они ошиблись – явились их дети. Поначалу показался один из сыновей, случайно пролетавший мимо. Он заметил, что старым родителям нездоровится и туго приходится одним, и полетел оповестить остальных братьев и сестёр.

Когда все молодые удоды были в сборе подле отчего дома, один из них сказал:

– От наших родителей мы получили величайший и бесценный дар – жизнь. Они вскормили и взрастили нас, не жалея ни сил, ни любви. И теперь, когда оба слепы, больны и уже не в состоянии прокормить себя, наш святой долг – вылечить и выходить их!

После этих слов все дружно принялись за дело. Одни немедля приступили к постройке нового, более тёплого гнезда, другие отправились на ловлю букашек и червячков, а остальные полетели в лес.

Вскоре было готово новое гнездо, куда дети бережно перенесли старых родителей. Чтобы согреть их, они накрыли стариков крыльями, как наседка согревает собственным теплом ещё не вылупившихся птенцов. Затем родителей напоили родниковой водой, накормили и осторожно выщипали свалявшийся пух и старые ломкие перья.

Наконец, из леса вернулись остальные удоды, принеся в клюве травку, исцеляющую от слепоты. Все принялись врачевать больных соком чудодейственной травки. Но лечение шло медленно, и пришлось запастись терпением, подменяя друг друга и не оставляя родителей ни на минуту одних.

И вот настал радостный день, когда отец и мать раскрыли глаза, огляделись и узнали всех своих детей. Так сыновья благодарность и любовь исцелили родителей, вернув им зрение и силы.

Беседа по вопросам:

1.Как вы думаете,  почему данная семейная пара приняла решение не покидать гнезда? (к размышлению)
2.Может ли человек оказаться в такой же ситуации? Приведите примеры из жизни.

3.Что вложили родители в своих детей?
4.Выделите из данных качеств на ваш взгляд самые главные(фундаментальные), на которых основывается семейные отношения –Любовь (вывод)
5.А в каких поступках проявляется любовь птенцов к родителям? (обсуждение )
6. Какая сила помогла исцелить родителей?

5. Творческая работа ватман. Пока звучит музыка, не отрывая кисти вести руку. Нарисуйте свои чувства
Вопросы: Что вы испытали при выполнении работы? Какие чувства нахлынули?
	

	6. Исполнение песни: «Любовь спасет мир»  Брежнева
	

	7. Домашнее задание: Найдите интересные факты из жизни,  где любовь исцеляет…
	

	8.Заключительная минута урока: Закройте глаза. Вспомните все, о чем мы сегодня говорили. О силе любви. Именно доброта и  отзывчивость, чуткость и любовь ко всему живому позволяет нам спасти мир… А теперь медленно вернитесь в класс и откройте глаза.
	


