                          Проявление агрессии и насилие  в наше время.
     С экрана телевизора,  со страниц журналов мы ежедневно узнаем о перестрелках, убийствах, боевых действиях в самых разных частях планеты Можно даже сказать, что одной  из основных черт нашего времени является всепроникающее насилие. И, к сожалению все чаще и чаще мы обнаруживаем, что эта агрессия уже не только где то там далеко, а рядом с нами, в поступках наших детей 
  По мнению многих родителей, все беды с детьми происходят по вине голубого экрана, программы которого перенасыщены сценами насилия. Несложно,  убедиться  что в фильмах и передачах, практически по всем  каналам, в том числе и по казахстанским  показывают убийства и кровавые злодеяния.  А так как подростки проводят в среднем от трех до четырех часов в день, у экрана то можно себе представить силу воздействия на неокрепшую детскую психику всей этой лавины ужасов.  Наше телевидение, по части демонстрации насилия юным зрителям, должно обратить особое внимание на указанную проблему. Но дело конечно же не только  в телевиденье, сейчас мы являемся свидетелями изменения всей социальной структуры  общества, интенсивных процессов расслоения населения по имущественному признаку, по отношению к различным формам собственности. На этой почве социальных противоречий возникают межгрупповые и межличностные конфликты. И часто люди  из этих конфликтов находят непродуктивный  выход, в агрессии и в насилии над собой и окружающими. Также в  последние время стало привлекать к себе внимание бытовое (домашнее) насилие. Хотя, по данным статистики,    легкие формы бытового насилия в виде нанесение побоев, телесных повреждений редко придаются, огласки  и еще реже становятся известными  официальным  органам. Иногда во время семейного конфликта  люди  наносят удары по различным неодушевленным предметам, например, по мебели, посуде, подобное поведение не может рассматриваться, как агрессивное до тех пор, пока не будет причинен вред живому существу.  Мы можем говорить об агрессии только тогда когда жертва стремится избежать подобного обращения. Очень часто эти действия  проявляются в присутствии других людей, т.е.  когда есть на кого произвести  впечатление.  Наиболее страдающими от домашнего насилия членами семьи являются дети. Дети слабее,  уязвимы и  их участие в ситуациях домашнего насилия существенно влияют  на их дальнейшую жизнь.
Пережитое или увиденное ребенком насилие запоминается на длительный срок, и воспроизводится быстрее и чаще, чем позитивные формы поведения.             

 Бытовое  (домашнее) насилие - формируется в основном как форма протеста против непонимания у уставших от различных стрессов супругов, или из-за неудовлетворенности, своим положением  в обществе, в семье. И это затем проявляется и в соответствующем  агрессивном  поведении по отношению к своим самым  близким людям.
 Бытовое (домашнее) насилие преследует своей конечной целью контроль запугивание и  внушение чувство страха  членам своей  семьи. Существует несколько видов  бытового (домашнего) насилия:

· физическое - использование силы  нанесение телесных повреждений вплоть до убийства;
· вербальное (словесное)- ссора, ругань, проклятия, унижение, оскорбление и угрозы
· психическое- игнорирование чувств (безразличие),унижение, оскорбление убеждений, имеющих для жертвы ценность, наказание детей, поводом для которого является чувство злобы к супругу.
· Сексуальное- принуждение человека к самым разным сексуальным отношениям против его воли;

Каждый из этих видов насилия может одинаково приносить боль, и невозможно разделить её силу по степени воздействия. Как уже отмечалось, не только телевиденье провоцирует агрессию и жестокость у детей,   но и существенным условием развития асоциальной агрессии  возникающая при отсутствии родительской любви или при постоянном применении наказания со стороны либо одного, либо обоих родителей.  
   В   силу сложности и противоречивости особенностей растущих детей, в  условиях их развития  возникают ситуации, которые нарушают нормальный ход личностного развития. И необходимо помнить, что попытки сдерживать активное поведение ребенка с помощью физического наказание зачастую напоминает  метание бумеранга.
Во первых родители, как упоминалось, могут стать примером агрессивного поведения;

Во вторых дети, которых часто наказывают, будут стремиться избегать своих родителей или оказывать сопротивление;

В третьих, если наказание слишком возбуждает и расстраивает, они могут вытеснить причину наказание и бессознательно сопротивляться усвоению правил приемлемого в обществе поведения.
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