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                              Эссе « Компетентный руководитель».
                                                          Не  беспокойся о том, что у тебя нет высокого чина.

                                                          Беспокойся о том  достоин ли ты того, чтобы иметь 

                                                          высокий  чин.

                                                                                                                             Конфуций

         Вопрос о «компетентности» руководителя: каким он должен быть, чтобы соответствовать духу времени? Это не такой простой вопрос, как кажется на первый взгляд. Сегодня действительно, наблюдается дефицит грамотных, квалифицированных и отвечающих современным требованием, кадров, в том числе и управленцев - это проблема, которую нужно решать как можно быстрее, так как на современном этапе роль руководителя вышла на первый план. Подходы к умению руководить людьми с течением времени сильно изменились. Изменилась социальная среда, структура образования и эти изменения закономерно затронули методы управления.  То, что было эффективно 15-20 лет назад, не дает сегодня положительных результатов, а зачастую вообще не приемлемо. 

Слагаемых развития профессиональной компетентности руководителя достаточно много. Одно их перечисление займет немало времени, да и рационально ли это делать? Поэтому остановлюсь лишь на тех, которые, по-моему  мнению, обеспечивают высокую производительность и качественную результативность не только педагогического коллектива, но и обучения школьников, определяют радость и наслаждение от любимого дела. 

На мой взгляд, человек, который стал руководителем, по меньшей мере, достоин уважения. Это не просто высокая должность, это своего рода призвание, особое умение. Координировать работу и направлять усилия сотен людей на достижение результата, быть ответственным за их благополучие и безопасность, оценивать перспективы и принимать нужные решения в сложный момент – нелегкий труд.
Нельзя наделить человека полномочиями с помощью должностной инструкции. Чтобы вдохновлять людей на эффективную работу, прежде всего необходима надежность, внушающая доверие,  которая, в свою очередь, определяется характером и компетентностью. Характер- это то, что мы собой представляем. Компетентность- то, что мы умеем делать. Оба эти компонента необходимы, чтобы внушать доверие.
 Думаю, что у руководителя должен быть характер, который подразумевает способность держать свое слово, держать баланс мужества и чуткости, честно реагировать и смело подходить к проблемам, проявлять уважение к чувствам, мыслям и мнениям других людей. А вот еще одно качество, без которого не стать хорошим руководителем: свои эмоции нужно держать в узде. Нет ничего хуже, чем брызгающий слюной, орущий начальник. Здесь нужна твердость голоса, а не повышение тона. 
Указания начальства должны исполняться быстро и безоговорочно, и добиваться этого нужно не запугиванием и криками, а ровным, доброжелательным, но в то же время строгим и справедливым отношением. Спокойный, уравновешенный руководитель вызывает уважение. И последнее качество, которое я считаю важным в определении хорошего руководителя- это ответственность. Руководитель должен чувствовать ответственность не только за выполняемую работу, но и за свой коллектив. Если начальник отстраняется от коллектива, противопоставляет себя ему, то грош ему цена. Кроме того, люди чувствуют отчуждение и перестают верить и доверять своему руководителю. А в таких условиях продуктивной работы не будет. Народная мудрость гласит: много званых, но мало избранных.  Потому у нас руководителей немного,  не все готовы взвалить на себя дополнительные обязанности и груз ответственности. А хороших руководителей еще меньше, потому что не все готовы узнавать, какими качествами должен обладать руководитель, и вырабатывать в себе эти  качества. 

Я думаю, что:

Руководитель– как командир батальона. Сам всегда будет впереди своей группы и никому не позволит плохо отзываться о своих бойцах.

Руководитель – как отец. И наказать может, причем справедливо, и пожурить и приласкать. 

Руководитель– как друг. Войдет в положение, поймет обстоятельства и постарается помочь.

Руководитель– как руководитель. В первую очередь интересы коллектива, а только потом все остальное.

