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Среди самых различных концепций развивающего обучения, базирующихся на теории Л.Выготского о зоне ближайшего развития ребенка, наиболее актуален в современных условиях подход, разработанный В.В.Давыдовым и В.В.Репкиным. Эти психологи трактуют суть развивающего обучения как обучение, содержание, методы и формы организации которого прямо ориентированы на закономерности развития ребенка. В качестве основы развития ученика необходимо планировать такую учебную деятельность, чтобы он стал подлинным субъектом учения, чтобы обрел способность учить себя или умение учиться. Социальный заказ общества ориентирует современную школу на подготовку самостоятельно критически мыслящих, умеющих видеть и творчески решать возникающие проблемы учащихся. В рамках  реализации Национального плана действий по развитию функциональной грамотности школьников необходимо обновить содержание образования, а главное коренным образом изменить формы и методы работы. Последнее и является предметом данной статьи.
Ученик из обучаемого должен превратиться в хозяина,   субъекта собственного развития, человеком меняющим себя сознательно и направленно. Идея личностно ориентированного образования принята сегодня массовой школой. Это означает, что учителя отказываются от авторитарного, инструктивно-репродуктивного характера обучения в пользу демократического, поисково-творческого. 

Основные причины такого подхода к обучению я вижу в следующем:

Во-первых, меня беспокоит падение интереса школьников к обучению вообще.

Во-вторых, очень интересна идея рассматривать обучение как обеспечение права каждого школьника на индивидуальное развитие, которое не противоречит его психологическому статусу (возможностям, склонностям, интересам).

В-третьих,  именно эта идея актуальна,  отвечает потребностям современного мира. Существенным итогом пребывания ребёнка в школе должна быть сформированность тех качеств личности, которые необходимы школьнику для успешного обучения не только сегодня, но и завтра.

В-четвёртых, часто получается, что ученик, имея знания, не владеет ими. Главное же требование компетентностной педагогики - умение применять полученные знания на практике. Это умение невозможно сформировать, если школьник не знает, зачем ему необходимо данное конкретное знание. Поэтому очень важный компонент личностно ориентированного обучения - развитие мотивации учебной деятельности.

Как сделать урок  в начальной школе интересным? Этот вопрос всегда задают себе учителя. Каждый отвечает на по​ставленный вопрос по-своему. Кто-то использует яркий, необычный дидактический материал, кто-то активно применяет компьютер, но практически все учителя едины в том, что устойчивый интерес к предмету возможен только тогда, когда учитель активно применяет различные технологии личностно ориентированного обучения.
Понятие  личностно - ориентированного обучения говорит само за себя. Это  обучение на основе учёта индивидуальных особенностей обучающихся, где во главе угла ставится самобытность ребёнка, его самоценность, т.е. развитие личностных особенностей обучающегося, раскрытие его природного дара.

Каким же должен быть личностно ориентированный урок и какова должна быть деятельность учителя на уроке с личностно ориентированной направленностью?

Урок был и остаётся основным элементом образовательного процесса, но в системе личностно ориентированного обучения существенно меняется его функция, форма и организация. Вопрос заключается в следующем: Как работать на уроке со всем классом и одновременно с каждым учащимся? Одним из вариантов решения этой задачи и является личностно-ориентированная технология обучения. Именно эта технология призвана адаптировать традиционную классно-урочную систему к возможностям и потребностям каждого ученика. Именно эта технология может разрешить основное противоречие традиционной школы: групповая форма организации обучения и индивидуальный характер усвоения знаний, умений и навыков каждым учащимся.
Итак, смысл личностно-ориентированного подхода заключается в следующем:

= Учет своеобразия психики и личности каждого отдельного учащегося на различных этапах организации учебной деятельности, в том числе и во время домашней подготовки.
= Ориентация каждого учащегося на развитие своей индивидуальности, на самообразование, саморазвитие, самовыражение в ходе овладения знаниями на уроке и дома. При личностно ориентированном подходе к обучению очень важен целевой компонент. Важно организовать работу таким образом, чтобы дети сами формулировали тему урока и цели учения. При этом важно определить цели учения, как на весь урок, так и на отдельные его этапы. «Сегодня на уроке я хочу узнать….. Ставить вопросы….  Находить ….  Объяснять… Писать… Проверять и т.д.».
= Ориентация на работу с каждым учеником в рамках одновременной работы со всем классом (т.е. комбинирование индивидуальной работы с формами коллективной учебной деятельности).Главная цель таких уроков – развитие учащегося, создание таких условий, чтобы на каждом уроке формировалась учебная деятельность, превращающая его в субъекта, заинтересованного в учении, собственной деятельности. Учащиеся работают весь урок. На уроке – постоянный диалог: учитель-ученик. При таком подходе к обучению очень важно стимулировать учащихся к высказываниям. Роль учителя остаётся очень существенной: он ведёт дискуссию, задаёт наводящие вопросы, подсказывает, но для учащихся он, в данном случае, равноправный партнёр по учебному общению. Ученики получают новую роль - “исследователи”. Под скрытым руководством учителя они открывают для себя новые знания. Очень важно, что у учителя исчезает необходимость говорить слова: не верно, не правильно, не думаешь. Они заменяются личностно значимыми: ты так думаешь, это твоё мнение, ты молодчина, как много ты сделал, это правильный путь и так далее.
 Учитель -  организатор учебной деятельности, в которой ученик, опираясь на совместные наработки, ведет самостоятельный поиск. Учитель объясняет, показывает, напоминает, намекает, подводит к проблеме, иногда сознательно ошибается, советует, совещается, предотвращает. Центральная фигура – ученик! Учитель же специально создает ситуацию успеха, сопереживает, поощряет, вселяет уверенность, систематизирует, заинтересовывает, формирует мотивы учения: побуждает, воодушевляет и закрепляет авторитет ученика. Но активизируется деятельность ученика: ученик является субъектом деятельности учителя. Деятельность идет не от учителя, а от самого ребенка. Используются методы проблемно-поискового и проектного обучения, развивающего характера. Работая со всем классом, учитель фактически организует работу каждого, создавая условия для развития личностных возможностей учащегося, включая формирование его рефлексивного мышления и собственного мнения. Целью такого  обучения является создание психолого-педагогических условий, позволяющих в едином классном коллективе работать с ориентацией не на “усреднённого” ученика, а с каждым в отдельности с учётом индивидуальных познавательных возможностей, потребностей и интересов. Только в этом  случае урок подчиняется не сообщению и проверке знаний, а выявлению опыта учеников по отношению к излагаемому учителем содержанию. Ученики не просто слушают рассказ учителя, а постоянно сотрудничают с ним в диалоге, высказывают свои мысли, делятся своим содержанием, обсуждают то, что предлагают одноклассники.

Следует четко определить основные этапы личностно – ориентированного урока:

1.Постановка проблемы

2.Обращение к имеющимся знаниям обучающихся (так называемая актуализация знаний учащихся)
3.Выслушивание учителем различных точек зрения

4.Самостоятельный поиск ответа на поставленные вопросы

5.Самопознание

6.Выявление личностного отношения

7.Рефлексия. (Собственное «Я», совместное «МЫ», полезность нового знания в дальнейшем)
Неотъемлемой частью личностно ориентированного образования является развивающее обучение.

Чтобы обучение в начальной школе было по-настоящему развивающим, нужно определить его основные принципы. Они сформулированы учёными 

Л.С. Выгодским, Гальпериным, Давыдовым.  Наиболее важные из них: 

=учебный процесс должен вызывать личную заинтересованность ученика

=при разработке содержания нужно проектировать учебный процесс так, чтобы ученик решал задачи, опираясь на зону своего актуального развития, а выполнение работы переводило бы его в зону ближайшего развития

=для эффективного развития обучающихся важно предлагать задания, с которыми ребёнок наверняка справится (ситуация успеха)

=оценка выставляется не за конечный результат, а за процесс его получения, причём, учащегося необходимо сравнивать не с другим, а с самим собой, но вчерашним.
     Чтобы сделать процесс обучения личностно ориентированным нужно немногое: признать право каждого ребёнка на самоценность, индивидуальность, стремление самостоятельно добывать знания и применять их в разнообразной и интересной для него деятельности. Положительный результат работы заключается  в том, чтобы дети стали увереннее в себе, своих силах. Они привыкают сами добывать знания, а не пользуются готовыми выводами учебника. Ещё Дистервег говорил: «Плохой учитель преподносит истину, хороший - учит её находить»
        Итак, новые жизненные условия, в которые поставлены все мы, выдвигают свои требования к формированию молодых людей, вступающих в жизнь: они должны быть не только знающими и умелыми, но и инициативными, самостоятельными. Растить именно таких людей - вот заказ нашего современного общества.  Современной Казахстанской школе сегодня принципиально новая система обучения ориентированная на личностное  образование. Поэтому важно применять те достижения педагогической науки, которые определяют четко заданную цель и позволяют планировать предполагаемые результаты.
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