Сөйлеу мен оқудың тиімді құралдары арқылы этносаралық қатынас тілі ретінде мемлекеттік тілдің рөлін арттыру.
"Қазақстан – 2050" стратегиясына сәйкес әрбір қазақстандық мемлекеттік тілде сөйлеуі тиіс. Сондықтан қазір қазақ тілін ерте жастан үйренуге үлкен көңіл бөлінуде. Мектеп жасына дейінгі кезден бастап туған өлкеге, қазақ тілінің мәдениетіне деген сүйіспеншілікті ояту керек. Қазақ тілін үйренудің заманауи процесі мұғалімнің оқушылармен және оқушылардың бір-бірімен және ата-аналармен өзара әрекеттесуін қамтиды.
Мұғалімнің оқушылармен педагогикалық қарым-қатынасты ұйымдастыру қабілеті көп жағдайда оқушылардың жеке ерекшеліктерін ашуға және олардың тілді меңгеруіне бағытталған мемлекеттік тілді оқытудың қазіргі заманғы процесінің тиімділігін анықтайды.
Жақсы ойластырылған оқыту әдістерінсіз бағдарламалық материалды игеруді ұйымдастыру қиынға соғады. Мұғалім барлық материалды қол жетімді түрде айтып, көрсетіп қана қоймай, сонымен бірге оқушыны ойлауға үйрету, оған практикалық іс-әрекет дағдыларын үйрету, атап айтқанда балаларды сөйлеуге және оқуға үйрету, яғни олардың қарым-қатынас дағдыларын дамыту қажет. Сөйлеу мен оқуды оқытудың ең тиімді белсенді әдістері:
1. Проблемалық мәселелерді қою және шешу, проблемалық жағдайларды жасау.
Бұл әдісті қолданған кезде мен сабақтарымда оқу ойынын өткіземін, өйткені ойын – бұл проблемалық жағдайлардың тамаша генераторы болып табылады, ал қарсылас үшін жоқ жерде мәселені көру мүмкіндігі ойынның жеңісіне әкеледі. Мысалы, 1-сыныпта қайталау сабағында " Аю қандай?" тақырыбында «Не жоқ?» қызықты оқу ойыны өткізілді, проблемалық жағдайлардың бірі құрылған жерде таңдау жағдайы. Осы ойынның көмегімен балалармен бірге жабайы жануарлардың атаулары суреттер арқылы бекітілді. Алдымен біз хормен сөздерді айтамыз, содан кейін суреттердің бірін жасырып, «Не жоқ?» сұрағы қойылады. Бірінші жауап берген адам жеңеді. Ойын оқушылардың сөздер мен емлелерді есте сақтау кезінде өте тиімді. Ойын барысында балалар сөздердің сөздік қорын ғана емес, сонымен қатар ойын есте сақтау қабілетін жақсартуға көмектеседі. 

2. Интерактивті оқыту деп аталатын формаларды немесе олардың элементтерін қолдану:
 "ми шабуылы", "шығармашылық шеберхана".
Осындай тәсілдердің бірі "шығармашылық шеберхана", онда "Мен ағаш отырғызамын" сабағында оқушыларға осы бөлім бойынша өткен лексиканы пайдалана отырып, ағаш немесе гүл салу және оған ұсыныстар жасау ұсынылды. Бұл әдіс жалпылама сабақтарда, қайталау сабақтарында қолданылады.
3. Интеллектуалды жаттығу және ойын.
Бұл әдіс жазғы мектеп жанындағы лагерьде тілдік алаңда қолдандым. Бұл сабақтар зияткерлік қабілеттерін дамытуға және балаларда тәуелсіз танымдық іс-әрекет саласындағы құзыреттілікті қалыптастыруға бағытталған. 
«Портрет». Балаларға ән тыңдауға ұсынылады.  түрлі-түсті қарындаштарды қолдана отырып, әр бала әнде не туралы ән айтылатындығын және оны сипаттауы керек.
 Логиканы, зейінді және реакция жылдамдығын дамыту, сөздік қорын кеңейту, сұрақтарды дұрыс қоюды және ұқсас дыбыстарды ажырата білуді үйрену, сонымен қатар балаларға арналған сөздермен ойындар көңіл-күй мен тілге деген оң көзқарасты арттыруға көмектеседі. Солардың бірі - "сөз жина".
4. Оқушыларға жеке бағдарланған және жеке — сараланған тәсілді іске асыру, оқушылардың топтық іс-әрекетін (жұпта, топта жұмыс істеу ) және балалардың өзіндік жұмысын ұйымдастыру. 

"Сөмкеде қызыл, сары және жасыл шарлар бар". "Диалог", "рөлдік ойын".
Қазіргі білім берудегі диалогтық оқыту маңызды орын алады. Бұл "ересектермен де, құрдастарымен де интерактивті қарым-қатынасты" білдіреді, бұл балалардың білім алуына ықпал етеді және танымдық белсенділікті ынталандырады. Бұл сабақтарды әлдеқайда нәтижелі ететін және нәтижеге бағытталған оқушылардың іс-әрекетін ұйымдастыруға мүмкіндік беретін диалогтық жұмыс түрлері. Сабақта мен жұптық және топтық жұмыс формаларын қолданамын, бұл студенттерге бір-бірімен сөйлесуге, қойылған сұрақты талқылауға мүмкіндік береді. Сабақтарда мен оқушылар диалогтың өзара әрекеттесуінсіз жасай алмайтын тапсырмаларды қосамын, өйткені диалог оқушылардың талқылау, келісу, дәлелдеу қабілеттерін дамытуға ықпал етеді. Мысалы, "Ас мәзірі" сабағында оқушыларға рөлдік ойын арқылы көрсету, даяшымен сөйлесу, тапсырманы орындай отырып, оқушылар сабақ үшін барлық игерілген лексиканы қолданады.

5. Сабақтың дәстүрлі емес түрлері: ертегі сабақтары, зерттеу сабақтары, Жобалық іс-шаралар, модельдеу әдістерінің элементтері бар сабақ.

Балалардың назарын жаңа материалға аудару және оны сәтті игеру үшін мен сабақтарда модельдеу әдісінің элементтерін қолданамын. Сіз 3 «Г» сыныптағы «Үй жануарлары-жанды табиғат» сабағын көріп отырсыз. Сабақтың басында мен балаларға модель-бұл тақырып, нақты объектінің кішкентай көшірмесі, осы сабақта үй жануарлары екенін түсіндіремін. Мен балаларға кез-келген үй жануарларын таңдап, ол үй жануарын ермексаздан істеуін жасауын сұраймын, содан кейін оны жаңа сөздер мен лексиканы қолдана отырып сипаттауды ұсынамын. Мысалы, модельмен жұмыс істеу алгоритмі:

- үй жануарларының моделін атаңыз;
-оны сипатта;
- ол адамға қандай пайда әкеледі;
- үй жануарлары қандай табиғатқа жатады? Тірі немесе жансыз табиғатқа па?
Ал 4 "Г" сыныбындағы сабақта "Табиғатты қорғау" тақырыбы бойынша жазу дағдысын дамыту мақсатында "хат" тәсілін қолданамын, онда балалар өз құрдастарына біздің табиғатымызды қорғау туралы хат жазды.
6. Қазақ тілі сабағының маңызды құрамдас бөлігі оқушының мәтінмен жұмысы болып табылады.

Бұл тек оқу және аударма ғана емес, сонымен қатар оқу сауаттылығын дамытуға, функционалдық оқу дағдыларын қалыптастыруға арналған тапсырмаларды орындау болуы тиіс. Олар осындай сипатта болуы мүмкін: мысалы, "Мен ауылға барамын"сабағы. Топтардағы жұмыс.
1.      Мәтінге тақырып қою.
2.      Мәтіннің негізгі идеясын анықтау.

3.      Мәтінде жаңа сөздерді табу.
4.      Мәтінді орыс тіліне аудару.
5.      Мәтінге сұрақ құру.

Мен балаларға үйрететін басты ереже – қарым-қатынастан қорықпау! Айтылу кезінде қателіктер жіберуден қорықпаңыз. Шағын сөзден бастау керек-сөйлеуде сөз тіркестерін, қазақ тіліндегі үндеулерді , сәлемдесулерді, қоштасуларды пайдалану керек, өз сөзімізді қазақ тілінің дыбыстарын шығаруға дағдыландыру қажет.
 Тіл саясатын жүзеге асырудың 2020-2025 жылдарға арналған мемлекеттік жоспарына сүйене отырып, мұғалімдер 2021-2022 оқу жылына арналған Бастауыш мектепте қазақ тілін қолдану мәдениетін арттыру жоспарын жасады. Сіздердің алдарыңызда бірінші жартыжылдықта өткізілген бірқатар іс-шаралар бар:
Аналар күніне орай 3-сынып оқушылары бейнеқұттықтаулар дайындады

/«Ана деген қандай сөз?» Бейне - құттықтау 

Қарттар күніне орай, 2-сынып оқушыларынан бейнеқұттықтау

/Қарттар күніне арналған бейне – құттықтау
Жоспар бағыттарының бірі-қазақ тілінің онкүндігі: Қазақ тілі мұғалімдері Омарова Ұлжан Достыбаевна мен Ищанова Ләззат Арстангалиевна Абай Құнанбаевтың шығармашылығы бойынша «Абай- дана, Абай-дара қазақта» сыныптан тыс ашық іс-шара өткізді 
Аишева Кенжегуль Жаксылыковна,  «Мың бір мақал, жүз бір жұмбақ» сыныптан тыс ашық іс-шара өткізді 
Келесі педагогтармен ашық сабақтар берілді: Кожахметова Алия Кадырхановна « Бәйтерек»
Каламбаева Анар Хабдылжауатовна  «Ауылға барамын»
Аишевой К.Ж  «Ханшатыр ерекше ғимарат»
Альмухамедова Камилла Булатовна, «Ханшатыр ерекше ғимарат»
Бастауыш сынып педагогтары қазақ тілін білу үшін бойынша «Білсең,көрсет!» қызықты танымдық мастер-класс өткізілді 
Қазақстан Республикасының тәуелсіздік күніне орай ашық хаттарының байқауы өткізілді
2-4 сынып оқушылар арасында қазақ тілінен олимпиада жүргізілді 
Өткізілген барлық іс-шаралар біздің мектептің Фейсбуктегі парақшасында жарияланды.
Тіл саясатын іске асыру бойынша екінші жартыжылдықта жоспарланған барлық іс-шаралар өткізілетін болады.

Тіл саясатын жүзеге асыру аясында балаларды байқаулар мен олимпиадаларға қатыстыру арқылы олардың танымдық қызмет саласының тартуы болып табылады. Осы жерде айтқым келгені, бастауыш сынып оқушылары жыл сайын осы байқаулар мен олимпиадаға белсенді қатысады.
Сонымен қатар мұғалімдер өзін-өзі тәрбиелеу және өз шеберліктерін жетілдіру бойынша тұрақты, жүйелі және әдістемелік жұмыс жүргізеді. 
Байқаулар  мен олимпиадаларға қатысамыз, сондай-ақ әдістемелік және педагогикалық кеңестерде сөз сөйлей отырып, өз білімімізбен әріптестерімізбен бөлісеміз.
Осылайша, мен өз іс-әрекетімді екі бағытта жүзеге асырамын. Біріншіден, мәдени тәрбиені арттыру тілді үйренудің инновациялық тәсілі арқылы жүзеге асырылады, ол тіл мен мәдениетті тиімді біріктіреді және оқушының жалпы білім алуына ықпал етеді. Екіншіден, бүгінгі таңда жас ұрпақты оқытуда ерекше маңызды болып табылатын мәдениетаралық қарым-қатынас құралы ретінде тіл үйрену туралы көзқарасты қалыптастырамын.
Құрметті әріптестер, назарларыңызға рақмет.

        
