Искусственный интеллект – настоящее и будущее

Понимание искусственного интеллекта у каждого свое. Понятие «искусственный» достаточно конкретное, т. е. подобный человеческому. А вот «интеллект» можно трактовать как «умственное начало» либо «умственная способность», и каждый может интерпретировать это определение по-разному.
Джон Маккарти в 1956 году по время дармутской конференции дал следующее определение искусственного интеллекта: «искусственный интеллект – это наука и сопутствующие технологии по созданию интеллектуальных машин. А именно  - интеллектуальных компьютерных программ»[1].
Очевидным становится возрастающий с каждым днем интерес общества к такой проблеме, как искусственный интеллект, он же разум. Искусственный интеллект постепенно входит в нашу жизнь, и скорее всего, рано или поздно настанет день, когда появятся системы, обладающие тем же уровнем креативности, ощущений и эмоционального интеллекта, что и человек. Чаще это связано с вопросом, что же ждет нас в будущем. Ошибочно будет предположить, что это касается только лишь ученых, проводящих исследования в данной области. Это касается и нас, обычных людей. Совсем не ученых.
Чтобы ответить на этот вопрос, что же ждет нас в будущем, нужно рассмотреть сегодняшний день, например, посмотрим на наши компьютеры, смартфоны и телефоны. Мы все пользуемся ежедневно возможностями искусственного интеллекта. Как просто они нас понимают. Выполняют все наши команды: жесты, движения, голосовые команды в том числе. А иногда, получается и так, что они умнее своих обладателей. И всегда, когда появляются новинки, еще круче, чем у нас, мы всегда стараемся их приобрести. А все почему? Потому что их создатели позаботились об огромном количестве интеллектуальных компьютерных программ внутри них. Человечество уже не может представить себе деятельность без таких универсальных помощников.
Можно привести множество примеров систем искусственного интеллекта, которые существуют в настоящее время: автономное планирование и составление расписаний, ведение игр, автономное управление, медицинские диагностические программы, основанные на вероятностном анализе, сумели достичь уровня опытного врача в нескольких областях медицины, обеспечение автоматизированного планирования поставок и составления графиков перевозок, робототехника (многие хирурги теперь используют роботов-ассистентов в микрохирургии), понимание естественного языка и решение задач, управлении собственностью, банки применяют системы искусственного интеллекта в страховой деятельности. Или же приведя обзор фильмов, например «Терминатор» (1984, 1991, 2003, 2009), «Робокоп» (1987), «Искусственный разум» (2001), «Восстание машин» (2011), можно с уверенностью предположить, что через каких-то 10-20 лет видео фантастика вполне возможно станет реальностью, как это уже было не раз в истории человечества.
Если говорить о науке, как таковой, то одним из наиболее важных направлений исследований в области искусственного интеллекта являются нейронные сети. Оно основано на попытках воспроизвести нервную систему человека, в частности – способность нервной системы обучаться, исправлять ошибки, то есть самообучаться. То есть, нейронные сети в искусственном интеллекте – это своего рода упрощенные модели биологических нейронных сетей.
Эти исследования связаны с желанием ученых добиться большей схожести между способами обработки информации человеческим мозгом и компьютерами. Хотя прямое моделирование мозга не является наилучшим путём к универсальному искусственному интеллекту, прогноз успехов в этой области приближенно соответствует ожидаемым темпам разработки искусственного интеллекта. Ник Бостром в своей статье «Сколько осталось до суперинтеллекта?» показывает, что современное развитие технологий ведёт к созданию искусственного интеллекта, превосходящего человеческий, в первой трети XXI века.[2]
Перспективные направления искусственного интеллекта – медицина, образование, робототехника, наука, в будущем начиная с любых протезов пораженных человеческих органов и заканчивая супер Bio сенсорными устройствами, позволит человечеству непросто облегчить свою жизнь, но и подняться всей цивилизации на более высокую ступеньку в своем развитии. 
По словам профессора философии Кембриджского университета Хью Прайса, необходимо инициировать серьезные исследования того, как сделать разработку интеллектуальных машин наиболее безопасной с точки зрения будущего человечества. Машины, возможно, будут просто безразличны к нам, что повлечет за собой катастрофические последствия.[4] 
Согласно мнению русского исследователя глобальных рисков Алексея Турчина[5], велика вероятность создания генетически усовершенствованного человека или же просто вживления современному человеку в мозг средства доступа к Интернету (нейрошунт), что приведет к созданию сильного искусственного интеллекта, который унаследует все типичные человеческие цели.
На мой взгляд, пока полная модель человеческого мозга не создана и идеальный искусственный интеллект тоже, сложно судить о том, что ждет нас в будущем. Вполне возможно развитие сценариев, приведенных выше, но ведь никто не может гарантировать, что так и будет. Никто не отрицает возможности мирного сосуществования человека и искусственного интеллекта, чья нейронная сеть одинакова с человеческой. Даже при огромном желании роботов все равно не заставить испытывать чувства, которые наполняют нас и дают нам понять, что мы живые люди. Они будут знать только то, что заложенов них создателями.
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